

# 伟大的历程

# 深刻的启示

——新中国成立60年来文艺工作回顾和总结

胡振民

新中国成立60年来，中国共产党领导全国各族人民在探索和建设中国特色社会主义道路上历经磨难而信念愈坚，饱尝艰辛而斗志更强，以一往无前的进取精神和波澜壮阔的创新实践，取得了举世瞩目的辉煌成就。中国人民的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌发生了历史性变化。与此同时，社会主义文艺工作也发生了前所未有的历史性深刻变化，在党和人民事业的全局中发挥了不可替代的重要作用。回顾和总结新中国成立60周年特别是改革开放30多年来文艺工作取得的巨大成就和积累的宝贵经验，对于进一步认清形势、振奋精神、凝聚力量、开拓进取、更加自觉、更加主动地推动社会主义文艺大发展大繁荣，实现中华民族的伟大复兴具有十分重要的意义。

## 一、新中国成立60年特别是改革开放30多年来，我们党高度重视文艺工作，相继作出一系列重大决策部署，为推动社会主义文艺大发展大繁荣提供了根本保证

文艺是民族精神的火炬和人民奋进的号角，具有陶冶人们道德情操、抒发人类美好理想、丰富人们艺术享受、推动社会发展进步的重要作用。文艺工作是党和人民事业的重要组成部分，在党和人民事业发展具有十分重要的地位。

早在新民主主义革命时期，以毛泽东为核心的第一代中央领导集体在奋力探索符合中国国情的革命道路的艰辛历程中，重视发挥文艺在争取民族解放、国家独立、人民自由中的重要作用。毛泽东发表的《在延安文艺座谈会上的讲话》，创造性地提出并解决了一系列重大问题，为制定党的文艺方针政策奠定了重要基础。新中国成立前夕，毛泽东提出了“随着经济建设的高潮的到来，不可避免地将要出现一个文化建设的高潮”重要论断。1949年7月，在党中央的亲切关怀下，中华全国文学艺术工作者第一次代表大会胜利召开，成立了中国文联。中国文联作为中国政治协商会议第一次全体会议组成单位之一，在新中国成立和人民民主政权建立过程中发挥了重要作用。在社会主义改造基本完成以后，开始转入全面的大规模的社会主义建设设时期，党中央及时提出文艺为最广大人民群众、首先为工农兵服务的方向和百花齐放、百家争鸣、推陈出新、洋为中用、古为今用的重要方针。可惜，由于20世纪50年代后期党的工作在指导方针上出现了严重的失误，直至发生文化大革命浩劫，使文艺工作遭受到新中国成立以来最严重的挫折和损失。

## 二、在党的正确领导下，社会主义文艺事业走过60年不平凡的伟大历程，取得了历史性的辉煌成就

新中国成立60年特别是改革开放以来，在党中央的正确领导下，广大文艺工作者自觉响应人民和时代的召唤，以昂扬的精神状态、出色的艺术劳动，热情歌颂全国各族人民的伟大实践，我国文艺各个门类百花齐放、异彩纷呈，文艺创作更加积极，文艺队伍更加意

气风发，文化惠民活动蓬勃开展，文化服务体系扎实推进，对外文化交流不断拓展，文艺界呈现出大团结大繁荣大发展的生动局面。

1. 文艺创作繁荣兴旺，文艺作品异彩纷呈。60年特别是改革开放以来，广大文艺工作者潜心创作、勤奋耕耘，在文学、戏剧、电影、电视、音乐、舞蹈、美术、摄影、书法、曲艺、杂技和民间文艺等领域，创作出许多思想性、艺术性、观赏性俱佳的优秀文艺作品，成就斐然。比如文学作品《红岩》、《青春之歌》、《谁是最可爱的人》、《雷锋之歌》，戏剧《蔡文姬》、《茶馆》、《霓虹灯下的哨兵》、《朝阳沟》、《刘巧儿》，电影《英雄儿女》、《上甘岭》、《甲午风云》、《早春二月》、《五朵金花》，音乐大合唱《长征组歌》，交响诗《嘎达梅林》，大型音乐舞蹈史诗《东方红》，舞剧《红色娘子军》，绘画《开国大典》、《江山如此多娇》，大型雕塑《收租院》，相声《夜行记》



中国文联组织艺术家赴四川地震灾区绵竹市和北川县，举行“送欢乐、下基层”慰问活动。



中国文联党组书记、副主席胡振民带领艺术家赴甘肃陇原地震灾区，为灾区人民送温暖。

等等，在社会上引起积极反响，受到人民群众的欢迎。尤其是近年来，通过组织实施精神文明建设“五个一工程”和“重大革命和历史题材影视创作工程”“国家舞台艺术精品工程”“国家重大历史题材美术创作工程”等，国家社会科学基金资助和扶持重大文艺课题研究，开展“文华奖”“飞天奖”“金鸡奖”“金鹰奖”“梅花奖”等全国性评奖活动，极大地激发了文艺工作者的创作热情和文艺作品的数量大幅增长，质量大为提升，涌现出小说《平凡的世界》、《高山下的花环》、《白鹿原》，戏剧《于无声处》、《徐九经升官记》、《曹操与杨修》，电影《开国大典》、《焦裕禄》、《红高粱》、《霸王别姬》、《集结号》，电视剧《渴望》、《红楼梦》、《北京人在纽约》、《亮剑》，舞剧《丝路花雨》，舞蹈《雀之灵》、《千手观音》，杂技剧《天鹅湖》，美术作品《父亲》等一大批文艺精品，开辟了文艺创作的新天地。

2. 文艺人才不断涌现，文艺队伍日益壮大。60年特别是改革开放以来，党和政府及有关部门高度重视文艺人才的培养，采取一系列切实有效举措，大力加强文艺队伍建设，成效显著。1949年出席第一次文代会的代表只有753人，代表着解放区和国统区的7万余名新文艺工作者；2006年出席第八次文代会的代表有1449人，代表全国广大文艺工作者和中国文联52个团体会员。据调查显示，现在中国文联所属各全国性文艺家协会会员已达10万余人，省级文联所属各文艺家协会会员近100万人，全国文艺从业人员1000万人。近年来，各党委、政府和文艺界人民团体，通过实施“四个一批”人才培养工程，组织德艺双馨文艺工作者评选表彰活动，开展“三项学习教育”和社会主义荣辱观教育活动，举办各种读书班、培训班、研究班和座谈会、研讨会、报告会，开展向常香玉、从飞、邹树君等文艺界先进典型学习活动等，文艺工作者的思想道德修养、科学文化素养和文学艺术学养不断得到提升，一支

老中青相结合、热爱祖国、热爱人民、德艺双馨、开拓进取的文艺大军正在形成，为繁荣发展社会主义文艺事业提供了坚实的人才保证。

3. 文化惠民活动蓬勃开展，基层群众文化生活日益丰富。60年特别是改革开放以来，在党和政府以及社会各界的共同努力下，文化惠民活动蓬勃开展，基层群众文化生活日益丰富。随着经济社会的发展和人民群众物质文化生活水平的提高，党和政府更加重视基层群众文化建设，采取一系列重大举措，就加强公共文化服务体系建设、开展群众性文化活动方面作出全面部署。各有关单位和部门根据中央决策部署，结合自身特点和优势，精心举办中国艺术节、中国京剧艺术节、中国金鸡百花电影节、中国金鹰电视艺术节、职工艺术节、农民艺术节等各类艺术节，在重大节庆纪念日、传统节日期间举办有声势有影响的展览、展演、展映、展示活动，深入地开展“文化科技卫生三下乡”“送欢乐、下基层”“农家书屋”“万里采风”“文艺进社区”“艺术进万家”“艺术进校园”“聚焦新农村、文艺为农民”“梅花奖艺术团下基层”等主题鲜明、内容丰富、形式多样的文化惠民活动，受到基层群众热烈欢迎，产生了广泛社会影响。

4. 文化基础设施建设逐步完善，公益性文化事业与经营性文化产业协调发展。60年特别是改革开放以来，国家财政对文化基础设施建设的投入力度不断加大，公共文化服务设施日趋完善。在新中国成立之初的1952年，在国家财力还较为薄弱的情况下，全国建立了59个公共图书馆、40个博物馆、2436个文化馆、6000多个文化站和2万多个工厂、农村俱乐部、图书馆，形成了与当时国力相适应的文化基础设施。随着我国经济实力的增长，党和政府逐步加大文化建设的投入力度。十六大以来，国家财政对文化事业的投入达到历史新高水平，全国文化事业经费累计达到580.82亿元，年均增长22.5%。截至2008年末，全国共有文化馆3171个、公共图书馆

实施中国文化“走出去”战略，组织开展中国文化年、中国艺术周、艺术之旅等大型活动，搭建双边或多边文化交流与合作的重要平台，推出一大批具有中国特色、中国风格、中国气派的对外文化交流精品项目，全方位、宽领域、多层次的对外文化交流格局初步形成。

## 三、汲取和丰富新中国成立60年来文艺工作积累的宝贵经验，以科学发展观为统领，在新的历史起点上奋力开拓文艺大发展大繁荣的新局面

新中国成立60年来不平凡的艰辛历程和取得的巨大成就，使我们在实践中加深了对做好文艺工作的规律性认识，积累了正反两方面的宝贵经验，提供了深刻启示。

1. 必须坚持党对文艺工作的领导，巩固马克思主义在文艺领域的指导地位，牢牢把握社会主义先进文化的前进方向。60年的正反两方面历史经验证明，只有坚持党对文艺工作的领导，不断巩固马克思主义在文艺领域的指导地位，坚持用中国特色社会主义理论体系武装头脑，才能引导广大文艺工作者深刻认识和牢牢把握现阶段我国文化工作的主题，把广大文艺工作者凝聚在中国特色社会主义伟大旗帜下，自觉肩负起时代和人民赋予的神圣职责和庄严使命，积极投身社会主义先进文化建设，坚定不移地走中国特色社会主义道路。

2. 必须坚持围绕经济建设这个中心，善于从党和国家大局中找准工作方位，充分发挥文艺工作不可替代的重要作用。60年的正反两方面历史经验证明，只有坚持围绕经济建设这个中心和中央的重大决策部署，服从服务于党和国家全局，在大局下思考、在大局下谋划、在大局下行动，才能从中国特色社会主义事业总体布局中把握文艺工作的历史方位，运用文艺的独特形式鼓舞人民斗志、凝聚各界力量，充分发挥文艺工作在服务党和国家大局中不可替代的重要作用，为改革开放和社会主义现代化建设提供强有力的思想保证、精神动力和智力支持。

3. 必须坚持以人为本，努力满足人民群众日益增长的精神文化需求，更好地保障人民基本文化权益。60年的正反两方面历史经验证明，只有坚持以人为本，贴近实际、贴近生活、贴近群众，切实把满足广大人民群众日益增长的多层次多样化多方面的精神文化需求，作为文艺工作的出发点和落脚点，引导广大文艺工作者创作出更好更多反映人民主体地位和现实生活、群众喜闻乐见的优秀文艺作品，广泛深入持久地开展面向基层、服务群众的文化惠民活动，积极推动公共文化服务体系，才能不断满足人们的精神需求，丰富人们的精神世界，增强人们的精神力量，实现好、维护好、发展好广大人民群众的基本文化权益。

4. 必须坚持尊重文艺规律，充分调动广大文艺工作者的积极性、

主动性创造性，努力形成推动社会主义文艺大发展大繁荣的整体合力。60年的正反两方面历史经验证明，只有坚持尊重文艺规律，尊重知识、尊重人才、尊重劳动、尊重创造，坚持社会责任和创作自由的统一、弘扬主旋律和提倡多样化的统一，充分发扬艺术民主和学术民主，在艺术创作上提倡不同形式和风格的自由发展，在艺术理论上提倡不同观点和学派的充分讨论，同艺术家广交深交朋友，才能把广大文艺工作者的智慧和力量凝聚起来，充分调动广大文艺工作者的积极性、主动性和创造性，聚精会神搞创作、同心同德促繁荣，努力形成强大合力和整体效应。

5. 必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进，积极推进文化创新，努力使社会主义文艺充满蓬勃生机和旺盛活力。60年的正反两方面历史经验证明，只有坚持解放思想、实事求是、与时俱进、开拓创新，深化文化体制改革，坚决冲破一切妨碍文化发展的思想观念，坚决改变一切束缚文化发展的做法和规定，坚决革除一切影响文化发展的体制弊端，大力弘扬中华民族的优秀文化传统和五四运动以来形成的革命文化传统，积极学习和借鉴世界各国人民创造的一切文明成果，大力推动文艺观念、内容、风格、流派的积极创新，推进文艺体裁、题材、形式、手段的充分发展，积极探索适应社会主义市场经济体制、符合文艺发展规律和人民团体特点的管理体制、运行机制、组织形式、活动方式，切实加强行业服务、行业管理、行业自律，维护文艺工作者的合法权益，才能使文艺工作体现时代性、把握规律性、富于创造性，使文艺事业充满蓬勃生机和旺盛活力。

这些基本经验和深刻启示充分体现了社会主义文艺发展的特点和规律，对做好新形势下文艺工作具有重要指导意义。我们一定要加倍珍惜，并在今后的实践中不断丰富和发展。

当前，文艺工作已经站在了一个新的历史起点上。伟大的时代为广大文艺工作者施展才华、实现抱负提供了广阔的舞台，人民群众热切呼唤反映民族精神和时代精神、激励人民团结前进的美好精神食粮。文艺事业天地广阔、大有作为，文艺工作者责任重大、使命光荣。中国文联是党领导的文艺界人民团体，是党和政府联系文艺工作者的桥梁和纽带，是繁荣发展社会主义文艺事业、建设社会主义先进文化的重要力量，在团结广大文艺工作者、推动发展社会主义文艺事业中担负着重大责任。我们一定要全面贯彻党的十七大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以科学发展观为统领，认真履行联络协调服务的基本职能，充分发挥组织引导服务维权的重要作用，团结动员广大文艺工作者，努力推动文艺繁荣、服务科学发展、促进社会和谐，为推动社会主义文艺大发展大繁荣、夺取全面建设小康社会新胜利、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献！

(作者系中国文联党组书记、副主席)



中国文联艺术家在绵竹灾区表演



中国文联艺术家为工人兄弟献唱